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Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1
 

325
 

3 стрелецкое 
7 352 
8 Екатерина Вторая 
9 Урал
12 Василий Шуйский 

История. 9 класс. Вариант 02 

Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1 143
3 приказы
7 431 
8 Османская империя<или>Турция 
9 Ушаков 

12 Речью Посполитой<или>Речь Посполитая 



История. 9 класс. Вариант 01 1 

© СтатГрад 2024−2025 уч. г.  

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Прочитайте отрывок из воспоминаний современника событий. 
«Милорадович вёл в дело дивизию А.Н. Бахметева, находившуюся 

под его командой. Под Бахметевым была убита лошадь. Он сел на другую. 
Спустя несколько времени, ядро раздробило ногу ему. Мы остановились. 
С трудом уложили мы его на мой плащ и с несколькими рядовыми понесли 
его подалее от огня. Но и тут, путём, сопровождали нас ядра, которые падали 
направо и налево, пред нами и позади нас. Жестоко страдая от раны, генерал 
изъявлял желание, чтобы меткое ядро окончательно добило его. Но мы 
благополучно донесли его до места перевязки. 

Не помню, по какому случаю, уже поздним вечером, попал я в избу, 
где лежал тяжело раненый князь Багратион. Шурин мой, князь Ф. Гагарин, 
был при нём адъютантом. Он меня, голодного и усталого, накормил, напоил 
и уложил спать. Не только моё частное, неопытное впечатление, но и общее 
между военными, тут находившимися, мнение было, что Бородинское дело 
нами не проиграно. Всё ещё были в таком восторженном настроении духа, 
все были такими живыми свидетелями отчаянной храбрости наших войск, 
что мысль о неудаче, или даже полуудаче, не могла никому приходить 
в голову. К утру эта приятная самоуверенность несколько ослабела и остыла. 
Мы узнали, что дано было приказание к отступлению. Помню, какая была 
тут давка; кажется, даже и не обошлось без некоторого беспорядка. 
Артиллерия, пехота, кавалерия, обозы – всё это стеснилось на узкой дороге. 
Начальники кричали и распоряжались; кажется, действовали и нагайки. 
Между рядовыми и офицерами отступление никому не было по вкусу». 
 

 

Укажите год, когда произошло сражение, фрагмент которого описан 
в отрывке. Укажите главнокомандующего российской армией в период 
сражения, описанного в данном отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) год – 1812;
2) главнокомандующий – М.И. Кутузов.
Каждый элемент может быть засчитан только при условии 
отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной 
Правильно указаны год и главнокомандующий 2 
Правильно указан только год 
ИЛИ Правильно указан только главнокомандующий 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 
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Почему в ходе сражения автор воспоминаний полагал, что «Бородинское 
дело» не проиграно? Приведите два суждения, подтверждающие его мнение. 
Почему эта уверенность ослабла?
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например:
– «все были такими живыми свидетелями отчаянной храбрости
наших войск»; 
– «все ещё были в таком восторженном настроении духа»;
– «между рядовыми и офицерами отступление никому не было
по вкусу»; 
2) ответ на второй вопрос:
– «мы узнали, что дано было приказание к отступлению»
Правильно даны ответы на два вопроса 2 
Правильно дан ответ на один вопрос 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите любые две причины (предпосылки) начала войны, события которой 
описаны в отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие причины (предпосылки): 
1) нарушение Россией условий Тильзитского мирного договора;
2) стремление Наполеона к расширению завоеваний;
3) положения континентальной блокады, установленной Наполеоном,
противоречили экономическим интересам России. 
(Могут быть указаны другие причины (предпосылки).) 
Правильно указаны две причины (предпосылки) 2 
Правильно указана одна причина (предпосылка) 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
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Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) издания 
«Положение о мерах к охранению государственного порядка и общественного 
спокойствия»?  
– создание Антанты
– расширение полномочий власти в губерниях
– убийство Александра II
– «дело петрашевцев»
Объясните, как выбранное Вами положение связано с изданием «Положения 
о мерах к охранению государственного порядка и общественного спокойствия». 

 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«В марте 1898 г. в Минске на свой I съезд тайно собрались 

9 представителей от социал-демократических организаций. Они объявили 
о создании партии «Союз 17 октября».  

II съезд прошёл в 1903 г. Были приняты устав и программа партии. 
На выборах в руководящие органы партии сторонники В. И. Ленина 
получили большинство, и за ними закрепилось название «большевики». Они 
выступали за создание «партии нового типа» — замкнутой, 
законспирированной организации со строгой дисциплиной, жёстким 
подчинением меньшинства большинству. Российскую буржуазию 
большевики считали контрреволюционной силой, возможность успешных 
реформ отвергали и выступали за революционное свержение самодержавия. 
Главную силу революции большевики видели в крестьянстве».  
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – убийство Александра II;
2) объяснение, например: Александр II проводил либеральные
реформы, но это не помогло остановить рост протестных 
выступлений, в том числе покушений на царя. Убийство императора 
привело его наследника, Александра III, к мысли о том, что 
необходимо принимать дополнительные меры по укреплению власти 
и предупреждению политических преступлений, на что и был 
направлен принятый Александром III документ. 
(Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение.)  
Дан правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 
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Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 
2) 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано следующее: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) Они объявили о создании
партии «Союз 17 октября» 

Они объявили о создании РСДРП 

2) Главную силу революции
большевики видели 
в крестьянстве 

Главную силу революции 
большевики видели в рабочем 
классе 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что в положении владельческих крестьян в первой 
половине XVII и во второй половине XVIII века было много общего. 
Приведите не менее двух общих черт 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены различия: 
1) в первой половине XVII века существовали ограничения на
переход крестьянина от одного владельца к другому – действовали 
указы об урочных и заповедных летах; ко второй половине 
XVIII века крестьяне были полностью зависимы от владельца, он 
был вправе продать, судить крестьянина, ссылать в Сибирь, и др;  
2) в оба периода владельческие крестьяне являлись тягловым

23 
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населением и облагались большими налогами как со стороны 
владельца (барщина, оброк), так и со стороны государства 
(поземельный налог, подворный налог, подушный налог и др);   
3) для владельческих крестьян в оба периода характерно
сохранение патриархальной семьи, традиционного типа хозяйства, 
слабой связи с рынком. 
Могут быть приведены другие общие черты 
Правильно приведены две общие черты 2 
Правильно приведена одна общая черта 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Наследник российского престола был обвинён в государственной измене 
и умер в тюрьме при невыясненных обстоятельствах. Его отец, задумываясь 
о продолжателе своих реформ, принял указ, изменивший порядок 
престолонаследия.  
1. Назовите наследника, о котором идёт речь в тексте.
2. Укажите год, когда был принят документ, о котором идёт речь в тексте.
3. Почему указанный наследник был обвинён в государственной измене?
Укажите одну любую причину.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) наследник – царевич Алексей / Алексей Петрович;
2) год – 1722;
3) причина (предпосылка), например:
– по версии следствия, Алексей сбежал за границу, чтобы
дождаться возможности вступления на русский престол при 
помощи Австрии;  
– царевич Алексей не поддерживал реформы Петра I, поэтому
вокруг него стали группироваться недовольные реформами царя 
представители старой аристократии, готовые поддержать его 
воцарение. 
(Могут быть указаны другие причины (предпосылки).) 
Правильно указаны наследник, год и причина (предпосылка) 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

24 
 



История. 9 класс. Вариант 02 1 

© СтатГрад 2024−2025 уч. г.  

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
 

Прочитайте отрывок из воспоминаний участника событий. 
«6 декабря стоял я во внутреннем карауле в Зимнем дворце. По окончании 

обедни ко мне подошёл Оболенский и сказал: «Надо же положить конец этому 
невыносимому междуцарствию». 

10 декабря вечером я получил записку от Н.П. Репина, в которой 
он просил меня немедленно приехать к нему. В кратких и ясных словах 
изложил он мне дело важное, цель восстания, удобный случай действовать 
для отвращения гибельных междоусобиц. С Репиным поехал я к К.Ф. Рылееву: 
он жил в доме американской компании у Синего моря; мы застали его одного… 
Во взорах его выразительных глаз, всех чертах его лица виднелась 
восторженность к великому делу, речь его была убедительна, просто текла 
без всякой самонадеянности, без надменности, без фигурных фраз и возгласов. 

11 декабря приехал к Репину, где к большому неудовольствию застал 
до 16 молодых офицеров нашего полка, рассуждающих о событиях дня 
и частью посвящённых в тайны главного предприятия. Мне удалось заметить 
Репину неуместность и опасность таких преждевременных откровений. Из 
всех тут присутствующих не было ни одного члена тайного общества, кроме 
хозяина <…> 

12 декабря вечером я был приглашён на совещание к Рылееву и князю 
Оболенскому; там застал я главных участников 14 декабря. Постановлено 
было в день, назначенный для новой присяги, собраться на Сенатской 
площади, вести туда сколько возможно будет войска под предлогом 
поддержания прав Константина, вверить начальство над войском князю 
Трубецкому. Если главная сила будет на нашей стороне, то объявить престол 
упразднённым и ввести немедленно временное правление из 5 человек, 
по выбору членов Государственного совета и Сената». 
 

 

Укажите год, когда произошли события, описанные в отрывке. Назовите 
российского императора, в правление которого возникло тайное общество, 
упомянутое в отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) год – 1825;
2) император – Александр Первый.
Каждый элемент может быть засчитан только при условии 
отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной 
Правильно указаны год и император 2 
Правильно указано только год 
ИЛИ Правильно указан только император 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 
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Под каким предлогом участники событий собирались вести войска на Сенатскую 
площадь? Чем было вызвано недовольство автора при встрече с офицерами 
полка дома у Репина? 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например: «под предлогом поддержания
прав Константина»; 
2) ответ на второй вопрос:
– «неуместность и опасность таких преждевременных откровений.
Из всех тут присутствующих не было ни одного члена тайного 
общества, кроме хозяина» 
Правильно даны ответы на два вопроса 2 
Правильно дан ответ на один вопрос 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите два любых события (процесса) внешней политики России, 
произошедшие в период правления того же императора, при котором 
возникло тайное общество, упоминаемое в тексте. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие события (процесса): 
1) заключение Тильзитского мирного договора с Францией;
2) Аустерлицкое сражение;
3) участие России в Венском конгрессе.
(Могут быть указаны другие события (процесса).) 
Правильно указаны два события (процесса) 2 
Правильно указано одно событие (процесс) 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Что из перечисленного стало одним из последствий присоединения 
территорий государств Средней Азии к Российской империи во второй 
половине XIX века?  
– создание группы «Освобождение труда»
– обострение отношений с Англией
– подписание Сан-Стефанского мирного договора
– строительство КВЖД
Объясните, как выбранное Вами положение связано с присоединением 
территорий государств Средней Азии к Российской империи. 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – обострение отношений с Англией;
2) объяснение, например: присоединение территорий Средней Азии
к России повлекло к обострению отношений с Англией, которая 
была обеспокоена усилением влияния России в регионе и 
расширением границ, которые подходили всё ближе к богатым 
колониям империи, особенно к Индии 
(Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение.)  
Дан правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«В августе 1904 г. японские войска нанесли форсированный удар 

по Порт-Артуру, но встретили упорное сопротивление. Началась осада Порт-
Артура, длившаяся до декабря 1904 г. В октябре 1904 г. из Чёрного моря 
на помощь осаждённым в Порт-Артуре вышла 2-я Тихоокеанская эскадра. 
Ей предстояло обогнуть Африку и Азию и пробиться к Порт-Артуру 
или Владивостоку. 

В ответ японцы активизировали свои действия в районе Порт-Артура. 
Героизм, мужество, упорство русских защитников вызывали восхищение 
даже у японцев. В декабре погиб начальник сухопутной обороны крепости 
талантливый генерал Скобелев».  
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано следующее: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) В октябре 1904 г.
из Чёрного моря на помощь 
осаждённым в Порт-Артуре 
вышла 2-я Тихоокеанская 
эскадра 

В октябре 1904 г. из Балтийского 
моря на помощь осаждённым 
в Порт-Артуре вышла  
2-я Тихоокеанская эскадра 

2) В декабре погиб начальник
сухопутной обороны 
крепости талантливый 
генерал Скобелев 

В декабре погиб начальник 
сухопутной обороны крепости 
талантливый генерал 
Кондратенко 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что система управления Российским государством 
во второй половине XVI и во второй половине XVII веков имела общие 
черты. Приведите не менее двух общих черт. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены общие черты: 
1) во второй половине XVI и во второй половине XVII века во главе
Русской православной церкви стоял патриарх, сохранялась 
самостоятельность церкви;  
2) во второй половине XVI и во второй половине XVII века
в Российском государстве действовала система приказов. 
3) в оба периода созывались Земские соборы.
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Могут быть приведены другие общие черты 
Правильно приведены две общие черты 2 
Правильно приведена только одна общая черта 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Этот исторический деятель стал первым губернатором Санкт – Петербурга. 
Он сыграл большую роль в Полтавском сражении, за участие в котором был 
удостоен чина генерал – фельдмаршала. Однако, несмотря на одержанную 
русскими войсками победу, война на этом сражении не закончилась. 
1. Назовите исторического деятеля, о котором идёт речь.
2. Укажите год, когда произошло сражение, о котором идёт речь.
3. Почему победа в указанном сражении не принесла России окончания
войны? Назовите одну любую причину.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) исторический деятель – А.Д. Меншиков;
2) год – 1709;
3) причина, например:
– победа в Полтавском сражении была существенной и привела
к разгрому армии, но Швеция обладала сильным флотом, поэтому 
Карл XII планировал нанести поражение России на море; 
– общее соотношение сил ещё было на стороне Швеции, Карл XII
сумел, опираясь на союзников (Англия, Османская империя, 
Крымское ханство, др.), продолжить военные действия на суше и 
на море. 
(Могут быть указаны другие причины.)  
Правильно указаны исторический деятель, год и причина 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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